

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se primesc. Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE se primesc la **ADMINISTRAȚIUNEA** în Brașov și la următoarele Birouri de anunțuri:
 În Viena: M. Duka Nachf. Max. Augenthaler & Emanuel Leuner. Heinrich Schalek. Rudolf Mosse. A. Oppelke Nachf. Anton Oppelk.
 În Budapesta: A. V. Goldberger, Ekstein Bernat. În Hamburg: Maroyl & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o seriă garmond pe o coloană 6 or. și 30 or. timbru pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarife și învoială.
RECLAME pe pagina a 3.a o seriă 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L I X I I I .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare Târgul Inului Nr. 30, etajul I.: Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
 Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 or. v. a. sau 15 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 141.

Brașov, Luni—Marți 29 Iunie (1 Iulie).

1899.

Din cauza s-tei sărbători ȋlarul nu va apăre până Mercuri seara.

Nou abonament

la
Gazeta Transilvaniei.
 Cu 1 Iulie st. v. 1899

se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinatorii foicei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 "
pe trei luni	3 "
pe o lună	1 "

Pentru România și străinătate:

pe un an	franci, 40
pe șase luni	" 20
pe trei luni	" 10
pe o lună	" 3.50

Abonarea se poate face mai ușor prin *mandate postale.*
Administrațiunea.

Situația dincóce și dincolo.

O curiosă privelisce ne ofere ađi cerul politic în ambele emisfere ale monarhiei noastre dualiste.

În partea de dincóce, ungară, a monarhiei cer senin, pace și liniște pretutindenî. În parlament au încetat luptele inverșunate și în fruntea partidelor, cari și-au dat mâna în jurul faimosului pact cu opoziția, stă apostolul „nouvei ere“, care posedă talismanul de a face, ca toate să se aplaneze și pace să fiă înăuntru și cu Austria. Pacea dinăuntru o susțin încă tot numai baionetele, gendarmii și poliția. Dér ce împórtă, când toate se petrec sub măréta devisă „lege, drept și dreptate“, care este menită a face să amuțescă cu timpul toate nemulțumirile din țără? Așa cred cel puțin guvernantii mai vértos după-ce, grația șurubului dărilor strins la estrem, pot veni în ajutor acelei devise cu faimósele „mile“ și „ajutóre“ din partea statului.

Nu vom vorbi de acele „mile“ și „ajutóre“, cari ne fac ađi mai ales nouă Românilor atâta bătae de cap, dér vom cita, ca dovadă sub ce fericite auspicii trăesc cei de pe globul maghiar, măsura cea mai nouă după care ministrul de comerciú a introdus în budget titlul „ajutor“, pentru-care a preliminarat 5000 fl. cu destinațiunea, ca acei impiegați ai drumurilor de fier, cari pórtă încă nume străine, să și-le póta maghiarisa fără de nici o cheltuială.

Acestea sunt stări, cari întrec și veacul de aur al lui Ovidiu, așa că trebuie să te prindă mirarea când veđi o fóiă conservativă din Viena scriind, că „nu póte înțelege, cum un ministru na se rușinează a promova în ast-fel de chip șarlatania jidovéscă cu maghiarisarea numelor“.

La fundul acestei vieți de stat plină de dulcétă a mai rămas numai

amarul precipitat al pasivității Românilor. Ce n'ar fi în stare însă să îndulcescă cei-ce sunt astăđi stăpâni pe stupul cu miere?

Pus'au în discuția, prin comunicatele lor, gazetele oficióse și neoficióse unguresci cestiunea îndulcirii și a acestui „rest“ de amărélă, și étă că s'au și aflat foi române, cari li-au mers pe cleiú și au intrat în discuția. Cum și cu ȋce tendință nu voim să cercetăm ađi.

Și pe când toate acestea se petrec sub „fericita“ și „părintésca“ oblăduire ungurescă și sub cerul senin al liniștei aparente, ce domnesce în țără, pe atunci în partea de dincolo a monarhiei cerul politic este în toate părțile înorat. Parlamentul e închis, partidele sunt divisate și certate, ér despre șeful guvernului ș'a lăpit faima, că, cu totul opus situațiunei colegului său unguresc, el orî unde pune mâna deșteptă divergențe și nemulțumiri.

Nemulțumiri în Bucovina, ca și în Boemia, ca și în Austria de jos, Stiria etc., și nimic nu se vede, ce ar séména cu o acțiune mare din partea guvernului pentru a înlătura acesta stare de lucruri. Opozițiunea germană a început deja a ridică proteste în contra încheierii pactului pe temeiul paragrafului 14, ér Cehii nu încetéză de a amenința guvernul, că-i vor face opozițiune ne mai pomenită, care ar puté deveni chiar perniciosă statului, de cum-va acest guvern nu se va decide în cele din urmă a se răzima numai pe drépta din cameră și a căuta să rezolve cu ajutorul ei grava cestiune a limbilor, în sensul adevératei egale îndreptării naționale.

Acum se mai ivesce și alt element de turburare în capitala Austriei însași. Scim, că socialiștii s'au încăerat cu cei-ce stăpânesc ađi comuna Vienei, cu așa numiții creștin-sociali, din cauza reformei electorale plănuite de acești din urmă, care socialiștilor nu li-se pare destul de liberală și dréptă. În septémăna trecută mari demonstrațiuni s'au pus la cale de către socialiști în contra primarului Lueger, care i-a atacat de tot vehement într'un discurs al său.

Toate acestea sunt semne, că în Austria se pregătesc schimbări mari de ale căror urmări nu fără cauză se tem așa de mult amicii inimicilor lui Lueger dela Budapesta. Le e grózá când se gândesc, ce direcțiune pot să ia încă lucrurile în Austria și cum se vor desvolta până în cele din urmă raporturile Ungariei cu ea, cari astăđi mai sunt susținute pe terenul economic numai prin legătura fórtă problematică și efemeră a ordonanțelor împératești pe basa ș-lui 14.

Cu popórele Austriei s'au întreprupt toate legăturile. Nu-i mirare decí, că cei ce conduc ađi destinele Ungariei sunt așa de îngrijați și plini de temeri față cu viitorul, căci nu stă scris nicăiri, că cerul senin ce acopere ađi viața politică din Ungaria, nu se va puté și el înora odată.

Mișcarea clerului român unit.

Între districtele protopopesce ale dieceei Gherlei, cari au protestat în contra ajutorului de stat și a autonomiei catolice, este și acela al Gherlei. Preoțiimea din acest district protopopesc și-a ținut conferința sa în 20 Iunie în parochia Pintic, sub președința protopopului Alexandru Lemeny. Conferința a decis: 1. să nu primescă ajutorul de stat în condițiunile umilitóre puse de guvern; 2. protestéză în contra contopirei provinciei metropolitane române gr. cat. în biserica romano-catolică; 3. decide serbarea cu demnitate a aniversării de 200 de ani dela unire; 4. cu privire la mișcarea pentru introducerea limbii liturgice maghiare decide următoarele:

„Considerând, că în Ungaria s'a constituit un comitet regnicolar, care și-a pus de țință esoperarea canonisării limbii maghiare de limbă liturgică pentru Maghiarii gr. cat., cari afirmative s'ar afla în Ungaria în număr de vra-o 130,000, ceea ce însă nu correspunde adevérului, căci aceia, pe cari comitetul amintit îi numesc Maghiarii gr. cat., nu sunt Maghiarii, ci Ruteni și Români gr. cat., prin urmare tendința comitetului este agresivă, ținând la maghiarisarea limbii liturgice slave și române și ast-fel la maghiarisarea bisericii rutene și române, conferința ridică versul său protestător în contra lucrării acestui comitet regnicolar și demască tendința lui agresivă și destructivă.“

O conferență a episcopilor catolici se va ținé în luna viitoare în Budapesta.

— dize „Magyarország“, La ordinea ȋilei vor fi cestiuni de mare importanță. Între altele se va desbate asupra autonomiei catolice, pe basa aceluia statut organic, ce l'a elaborat comisiunea de 27 a Congresului. Se va discuta mai departe asupra sərbărilor bisericești împreunate cu jubileul de 900 de ani dela introducerea catolicismului în Ungaria.

Francia și Germania.

(Împératul german pe-o corabiă francesă.)

Împératul german Wilhelm face o călătorie la nordul țării. Ajungénd la Bergen, împératul a vizitat încrucișătorul frances „Iphigenie“. Vasul frances a sosit în Bergen în 6 a lunei curente avénd pe el 100 de aprođi-marinarî. Comendantul vaporului, Manceron, s'a prezentat, la orcin mai înalt, împératului, care în urma acesta a mers să viziteze corabia și a făcut o revistă asupra aprođilor, în care timp, vasul frances — cu permisiunea împératului — a arborat stindardul casei imperiale germane. Cu ocazia acestei visite împératul și-a es primat admirațiunea față de ținuta marinarilor și a corpului oficeresc al „Iphigeniei“ și a adresat următórea telegramă președintelui republicii francesce Loubet.

Bergen, 6 Iulie. Am avut fericirea de a vedé pe încrucișătorul frances „Iphigenie“ pe tinerii marinari francesi, cari vednici de nobila lor patriă, mi-au făcut o adencă impresiă prin ținuta lor militară și simpatică. Ca marinar și ca camarad, mă bucur din inimă de distinsa primire, ce mi au făcut'o comandantul, oficerii și personalul. Mă simt fericit, d-le president, că am putut să mă întélnesc cu „Iphigenia“ și cu simpaticii D-vostre compatrioți. Wilhelm.

La telegrama acesta, președintele Loubet a răspuns prin următórea depeșă:

Paris 6 Iulie. M'a mișcat mult telegrama ce mi-a adresat'o Majestatea Vóstră

din incidentul visitei pe încrucișătorul „Iphigenie“. Pun pond pe aceea, ca să Vă mulțamesc pentru onórea de care ați făcut pârtași pe marinarii noștrii și pentru cuvintele cu care v'ați talmăcit impresiile câștigate cu prilegiul acestei visite“.

Sera 60 de oficeri și cadeți ai încrucușiătorului „Iphigenie“ au fost invitați le o serbare în comun cu cadeții germani pe bordul vasului „Hohenzollern“.

Visita împératului german, schimbul de depeși și serbarea în comun a cadeților faucesi cu cei germani, este privită în cercurile diplomatice, ca un eveniment. Ea a și fost ceva neașteptat.

Pressa berlinesă lasă a-se cunósce, că înbrățișarea francesă-germană din Bergen, a fost plănuită înainte. „Kölnische Zeitung“ vestesce fără rezervă, că scopul pesului împératului Wilhelm, este restabilirea bunelor raporturi între Francia și Germania, observă însă, că ceea-ce a făcut împératul trece peste marginea curtoaziei.

Pressa francesă, afară de câte-va ȋiare comentéză cu simpatia evenimentul. Câte-va dintre ȋiarele din Paris cer, ca guvernul să se pronunțe acum asupra noiei direcțiuni în raporturile politice dintre Germania și Francia.

Nu fără óre-care surprindere supératóre vorbesc despre această visită foile englese. ȋiarele din Londra îi dau importanța unui eveniment politic de primul rang. Oficiósele englesesci însă tac, și tăcerea se motivéză cu aceea, că Francia și Germania se apropie în privința politicei comerciale, apropiare prin care comerciului engles i-se dá o durerósă lovitură.

Din cele mai multe părți se vestesce, că visita împératului pe încrucișătorul „Iphigenie“ este un preambul, un fel de pregătire a spiritelor pentru visita, ce o va face în Paris la 1900, pe timpul esposiției universale. E comentat mai ales faptul, că imperatul numesc în telegrama sa către Loubet pe Francia: „nobila D-vostre patriă“. De treideci de ani asta nu s'a mai întémplat.

Dela conferența de pace.

Deja în 6 Iulie c. s'a telegrafat din Haga, că a doua comisiune a conferenței de pace n'a primit instituțiunea tribunalului de arbitrii internațional obligator, așa cum a fost stabilit'o art. 10 al propunerii rusesce, și a primit numai tribunalul de arbitrii facultativ. Se ȋice, că nu numai delegații Germaniei, ci și aceia ai Engliterei, s'au pronunțat în contra caracterului obligator al tribunalului internațional ce va fi a-se înființa. În genere puținii delegați s'au aflat, cari să se pronunțe pentru caracterul obligator. Ba din numirea, ce o va purta instituțiunea, s'a șters și cuvéntul „tribunal“; așa déră numirea oficială va fi: „Cour Permanente d'Arbitrage“ (Curtea permanentă de arbitragiu). Pentru a mări vađa și autoritatea ei, delegatul Franciei Bourgeois a propus, ca puterile semnatare să considere ca o datorire a lor, în casuri când între două state va amenința să isbucescă un conflict, de a-le reaminti existența Curții permanente de arbitragiu, care ar fi gata a aplană conflictul lor pe cale pacnică. Amendamentul acesta s'a primit și d-l Bourgeois, mulțamind comisiunei, a accentuat importanța îndatoririi morale, ce li-s'a atribuit print'r'asta puterilor.

În ȋilele următóre conferența de pace va desbate asupra forme și a metodei, cum să presente guvernelor spre primire hotăririle luate și convențiunile stipulate. S'a

instituit deja un comitet special, care va încheia un „proces verbal final“. Acesta va conține, probabil, rezoluțiunile (voeux) luate de comisiuni și cele trei convențiuni asupra cărora s'au învoit: convențiunea relativă la tribunalul de arbitrii, convențiunea conferenței dela Bruxella și convențiunea dela Geneva. Tote acestea vor fi simplu recomandate guvernelor pentru sancțiune.

Atentatul din Belgrad.

A făcut senzația și în străinătate atentatul la viața ex-regelui Milan, comandantul suprem al armatei sârbesci, atentat, care se pune în legătură cu motive politice și este atribuit partidei radicale sârbesci. Se poate să fie și acesta. Ex-regele Milan și-a atras ura radicalilor sârbi, de când el a pornit în contra partidei acestora o gônă din cele mai neîndurate, cu scop de a-o nimici, ér nimicindu'o de a-și asigura domnia absolută în Serbia.

Rar s'a mai întâmplat, ca un rege să procedă cu atâta netact și pasiune órbă în contra cetățenilor, pe cari nu-i are la inimă, ca Milan. Cu influința lui preponderantă el a făcut, ca sute de funcționari radicali să fie lipsiți de posturi. Pe *Pasić*, ferventul conducător al radicalilor, l'a încurcat într'un mare proces și l'a băgat în temniță, de unde n'a scăpat decât dîlele trecute după suferințe de 9 luni. *Catic*, conducătorul ultraradicalilor, fost odată președinte al skupștinei, a zăcut bolnav timp îndelungat într'o localitate, depărtare de o oră de Belgrad, și a murit fără a i-se fi putut da ajutoare medicale, deore-ce Milan a oprit să i-se facă visite și să i-se ușureze durerile.

Pomelnicul faptelor de natura această s'evârșite de Milan s'ar puté continua la infinit. Ele însă nu se pot motiva, decât — dór — cu unica împrejurare, că Milan le-ar fi făcut toate în interesul dinastiei Obrenovici și a fiului său Alexandru.

În urma atentatului s'a pornit acum în Serbia o gônă și mai neîndurată în contra radicalilor sârbi, gônă, care nu însemnă alt-ceva, decât luptă pe viață și mórte între Obrenovici și radicali. Rënd pe rënd au fost arestați căpeteniile partidei radicale, între cari: *Vladimir Nicolici*, colonel pensionat, fostul ministru *Tausanovic*, *Stoian Protici* redactorul ziarului radical „Odjek“, mai departe *Stanojevic*, preotul *Ciakulovici*, colonelul *Stavko*. Conducătorul radicalilor *Nic. Pasić* a fost adus din Pozarovac, în trăsură închisă, pădit de gendarmi și internat la directoratul poliției. Au mai fost arestați profesorii *Milanko Vesnici*, *Dobrislav Ruksici*, și *Jasa Nedanovic*, apoi *Paja Mihalovic* fost șef al oficiului de dare, colonelul *Mostici* și *Alexa Ilici*.

În 8 Iulie u. s'au făcut perchisiții domiciliare în Belgrad și au fost arestate încă câte-va persoane bănuite. Cercetarea are de scop a afla, că cine este autorul intelec-

tual al complotului: radicalii, ori *Karageorgievici*.

A făcut penibilă impresia faptul, că generalul *Sava Gruici*, ministrul plenipotențiar din Petersburg, a fost chemat la Belgrad. Despre el se presupune, că stă în legătură cu radicalii și că a militat în Petersburg în favorul causei lor.

Din toate acestea apare, că ex-regele Milan vré să frângă gâtul radicalilor, să-i nimicéscă și să-i facă pentru totdeauna inofensivi.

Viitorul va arăta, decât i-va succeda acesta. De-ocamdată privirile celor interesați sunt așintite asupra evenimentelor din micul regat dela Sava și Dunăre, unde tot momentul poate să aducă încurcături cu grave urmări.

SCIRILE DILEL.

— 28 Iunie v.

Serbări școlare. Eri, Duminecă, s'a făcut încheierea festivă a anului școlastic la școlile medii și comerciale române din loc cu ceremonialul obișnuit. Școlarii au participat în corpore în frunte cu corpul profesoral la liturgiă și chiamarea duhului sfânt oficiate în biserica sf. Nicolae. După serviciul divin s'au adunat cu toții în sala cea mare a gimnasiunii, unde după un frumósă cântare acomodată, executată de corul studenților sub conducerea d-lui prof. T. Popoviciu, a urmat discursul ocașional roștit de d-l director gimnasial V. Onițiu. După ce cu durere își aduce aminte de bărbății bine meritați pentru școlile noastre încetați din viață anul acesta, d-l Onițiu, între momentele mai îmbucurătoare din viața anului expirat a școlilor insistă mai ales asupra mesei studenților, căreia mulțămită binevoitorului sprijin al marelui public român, i-s'au pus cele mai solide și sigure baze. De vreme ce fă-care școlar primesce câte-un anuar dimpreună cu clasificățiunile, și același anuar se distribuie și între inteligență, clasificățiunile de astădată nu s'au mai cetit, ca în anii trecuți. În chipul acesta festivitatea s'a încheiat cu premiarea școlărilor, cari s'au distins în decursul anului expirat. — Tot eri, după amiază, s'a ținut examenul practic din economia casnică cu elevele dela internatul Reuniunii femeilor române. Examenul a fost interesant și a dat dovești publicului asistent de frumosul progres, ce-l fac elevele acestui internat mai ales în însușirea și dezvoltarea cunoscințelor practice pentru viață. Amănunte asupra acestui examen vom aduce în numărul de Duminecă.

Faptă nobilă. D-l *George Pop de Basesci* a dăruit comunei bisericesci gr. cat. din *Băița* (Sălagiu) un frumos edificiu dimpreună cu intravilanul aparținător aceluia în valoare de 1500 fl., ca să servéscă de școlă, fiind școla de față amenințată cu închidere din cauza localului necorespunzător. Fapta această nobilă se laudă de sine.

Pentru masa studenților români din Brașov au mai intrat următoarele daruri: D-l *Alexiu Onițiu*, jude reg. Seghedin fl. 1, d-l *Petru Broșteanu*, funcționar la „Albina“, Brașov fl. 1, d-l *Moise Brumboiu*, paroch gr. cat. în Tohanul vechiu fl. 3, V. Meref, preot gr. or. în Bod, fl. 1. — Di-reoțiunea școlară își exprimă mulțămita sa pentru nobilele daruri.

Societatea de lectură „Petru Maior“ din Budapesta, după cum se scie, a arangiat la începutul lui Maiu curent o serată literară. Despre succesul ei moral am publicat la timpul său raport. Nu mai puțin îmbucurător însă a fost și succesul material, după cum aflăm din darea de sémă, ce ni-s'a trimise, și pe care o vom publica în dîlele proxime. S'au făcut frumóse daruri și din provincia. Din Brașov s'au trimis societății daruri prin d-na *Kertsch* în în sumă de 72 fl.

„Naționalități într'un gimnasiu maghiar“. Sub titlul acesta „Budapesti Hirlep“ face un scurt estras de date din primul anuar al gimnasiunii de stat din *Făgăraș*, care s'a deschis anul trecut. Din datele anuarului reese, că între elevii primelor clase paralele; cu cari s'a deschis gimnasiul, au fost 28 Maghiari, 9 Germani și 59 Români. Se spune mai departe, că progresul *elevilor nemaghiari* în limba maghiară este uimitor. S'au înscris băeți, cari nu sciau o bóbă unguresce, ađi însă ei pricep bine limba maghiară și o „învață cu însuflețire“. Fôia ungurescă stă să-și iése din piele de bucuria pentru această.

D-l Dr. V. Babeș, directorul institutului de patologiă și bacteriologiă din Bucuresci, a primit următoarea scrisóre dela d-l profesor *Lannelongue*, președintele congresului XIII-lea internațional de medicină, ce se va ține la Paris dela 2—9 August 1900: „Domnule și prea eminent confrate! Cu o fôrte vie satisfacție am onóra a vă anunța numirea d-vóstré ca președinte de onóre al congresului internațional de medicină, care se va ține la Paris dela 2 până la 9 August 1900. Sper, că primind această titlu, veți răspunde la așteptarea noastră și veți binevoi a-ne da concursul cu marea d-vóstră autoritate științifică. Binevoiți, etc. — Președintele congresului *Lannelongue“.*

Costum românesc ardelenesc Reginei României. Dómna *Ludovica Balomiri*, soția învătătorului din Balomiri (langă Oraștie) a trimis Reginei României un frumos costum, cum se pórta de femeile din ținutul Cămpului-Pănei. Costumul e lucrat de d-na *Balomiri*. D-na *Zoe Bengescu*, d-na de onóre a Reginei, a trimis d-nei *Balomiri* următoarea scrisóre: „M. Sa Regina, viu mișcata de frumósa donațiune, ce i-ați făcut, Vă mulțămesc din suflet pentru costumul țărănesc a localității D.-V. și-l va purta cu mare plăcere“.

Reuniune română de lectură în Maier. Atragem atențiunea binevoitoare a publicului nostru asupra următorului apel,

ce ni-se trimite spre publicare: „Inteligența și poporul econom din comuna *Maier*, cercul *Rodnei* (Comit. Bistrița-Năsăud), setos de progres științific și cultural, intru-nindu-se în 17 Febr. c. în adunarea constituantă, a decis cu însuflețire înființarea unei reuniuni de lectură, votând statutele de organizașie și regulamentul agendelor interne. Statutele au primit în 31 Maiu o. sub Nr. 31.257 V. b. din partea d-lui ministru r. u. de interne încuviințarea prescrișă în lege. — În sensul § lui 5 din statute, póte intra în reuniune ca membru fondator oricare individ, ori corporațiune, care plătesce odată pentru tot-deuna în favorul reuniunii taxa de 20 de coróne, ori donézá cărți de această valóre. Rugăm deci respectuos onoratul public, să binevoiască a-ne încuragia și sprijini această tineră întreprindere, prin înscriere de membri fondatori. — *Maier*, 7 Iulie n. 1899: *Lazar Avram*, președinte. *Dănilă Sânjoan*, secretar.

Mandatul lui Goldiș. Foile unguresci anunță, că noul episcop al Aradului *Iosif Goldiș* a sosit alaltăeri la Pesta, unde după-ce a conferit timp mai îndelungat cu ministrul *Wlassics*, și a depus mandatul de deputat. În cercul *Ceica*, rémas vacant, vor candida doi „Români“, și lucrul naibei, améndoi guvernamentali. Aceștia sunt avocatul din *Beiuș* *Teodor Fassie*, și concipistul ministerial *Victor Kupșa*. În ceros s'au început deja corteșirile pentru ei.

Taxele la Porțile de fier. „N. fr. Presse“ anunță, că dîlele acestea se va publica regulamentul privitor la taxele de competență pentru învagațiunea prin Porțile de fier. În proiectul original al tarifului nu s'a făcut nici o schimbare, însă în sistemul de încasare a competențelor se vor face óre-carl modificări, conform dorinței exprimate de oficiul ministeriului de esterne comun austro-ungar.

Telegrafare fără sémă în Fiume. Invenția Italianului *Marconi* cucerescé teren. Dîlele trecute s'au făcut în Fiume experimente cu această invenția telegrafându-se fără sémă și cu cel mai bun succes între Fiume, *Abazzia* și *Pola*, într'o depărtare de aproape 61 kilometri.

Goluchowsky la Paris. Ministrul afacerilor străine austro-ungare, contele *Goluchowsky*, va călători la Paris, unde va visita pe președintele republicei și pe ministrul francez de externe.

Risticii trage de mórte. Unul dintre cei mai mari bărbăți de stat ai Serbiei, fostul regent *Ristici*, s'a bolnăvit fôrte réu. După cum se anunță din Belgrad, el a fost atins de dambla și medicii așteptă în tot momentul catastrofa.

Câta bere se consumă în monarhia. De curënd a apărut o statistică asupra producțiunei berii în monarhia în 1898. În acest an erau cu totul în Austro-Ungaria 1602 deposite de fabricațiune a berii, dintre cari 1506 în Austria, restul de

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Doffy.

Din englezescé.

Maria, îngrijitorea de copii, a aședat astăzi pe mica *Doffy* în pat cu o iuțelă cu totul neobișnuită la ea, cu o iuțelă, de care numai acela își póte face o idee esactă, care scie, cum fulgeră dintr'odată rațele de lumină din laterna órbă a vre-unui polișt. *Maria* a documentat ađi din parte-i o iuțelă aproape tot atât de mare, și această își avea cauza sa specială. Ea dorea să vadă tocmăi cum năvălesce lumina dintr'o astfel de laternă, ceea ce era cea mai mare bucuria a ei, dér bine înțeles numai dela un anumit polișt.

„Nópte bună, miss *Doffy“.*

Cu aceste cuvinte stinse lumina și părăsi pe copil.

Este sciut, cât e de întunec câté odată; și în nóptea aceea era fôrte întunec. Copilul s'a ridicat în pat. Cerul era ce e drept plin de stele, dér ele se páreau ađi atât de láncede, atât de departe, atât de infinit de mici, ca, cele mai mici dintre toate luminile mici. Și pe lângă aceea

și peste tot linisce mută. Nimic nu se mișca. Fia-care o scie, că în astfel de linisce se aude și cel mai mic murmur.

Fetița, care se ridicase în pat ađi acum următoarele cuvinte: „*Doffy*, tu încă nu ți-ai đis rugăciunea, *Dumneđu* e supérat pe tine“.

Cuvintele au fost mai mult ca șoptite, dér fetița totuși le-a putut ađi destul de clar!

Inchipuiți-vé acum un copil, părăsit cu totul, în întunec și în linisce mută, și pe lângă aceea să fiă și „*Dumneđu* supérat“.

„Nu ți-ai đis încă rugăciunea, *Doffy*... Murmurul deveni tot mai puternic. Ingrozită sári copila din pat, alergă spre ușă, o isbi puternic și începé să strige:

„*Maria! Maria!“*

Nici un răspuns.

În momentul următor era *Doffy* pe cea mai de sus treptă a scării. Din nou răsună glasul ei:

„*Maria! Maria!“*

Nici un răspuns.

Lumina unei lampe căđu asupra miciei figuri îmbrăcate în alb, ai cărei ochi priveau cu gróză în jur. De vreme ce *Ma-*

ria tot nu se mai aréta, se puse jos pe cea mai de sus treptă, unde lumina lampii se descără întrégă asupra ei. În lumină se teme ori și cine mai puțin de *Dumneđu*; și decât mai e și în stare să rămână tréz și să-și privéscă în jur, se simte mai linisoi.

Așa s'a întâmplat și cu mica *Doffy*. *Gróza* i-a mai scăđut și cölórea de trandafir apărú éráși pe fața ei.

Cu toate acestea tot îi tremura tot corpul de frig.

Și apoi ce oboséla, și mai ales ce somn a cuprins'o. Căpșorul ei galbin ea aurul i-s'a lăsat la o parte, ochii i s'au închis.

„Tu nu ți-ai đis încă rugăciunea, *Doffy*. *Dumneđu* e supérat pe tine“.

Aceleași cuvinte în același ton șoptitor. *Doffy* și-a desfăcut cu puterea ochii.. însă deja în momentul următor i-s'au închis din nou.

„Tu încă nu...“

Un țipet înfóratós răsună prin casă — copila se aruncă pe trepte în jos.

„*Maria! Maria!* Unde esci? Ce bucurós m'ași închina o tine!“

Óre ce voia ea? Să fiă așa de greu

de găcit? Acest suflet mic și gingaș de copilă nici ideii n'avea, că și-ar fi putut dice rugăciunile și singură.

„*Maria! Maria!“*

Éráși nici un răspuns.

Acum isbucni în lacrimi fetița îngrozită.

„Singură de tot și pe lângă aceea și *Dumneđu* supérat!“

Fără de veste îi veni o idee mântuitoare. Deschise ușa dela casă și strigă în-lăuntru:

„*Maria! Maria!“*

Éráși nici un răspuns.

În spaima ei fără margini îi veneau tot alte și alte idei. Acum se cobori și pe cele câte-va trepte, ce conduceau în grădină, érá prin grădină străbătú până la porțița de fier. De aici conducea o stradă laterală. Și acolo domnia aceeași linisce. Nici un suflet omenesc nu se vedea.

După câte-va momente totuși se ađiră pași. Fără indoială, *Maria* se întorcea înapoi! — Nu! Tot nu era ea. Era un domn; cel puțin ea vedéuse un om cu cilindru; și deoa umblă cine va nóptea cu cilindru, póte fi ori și cine convins, că e un domn — această era logica mai mult

84 în Ungaria. Față cu 1897, producția berii în Austria arată un spor de 212,326 hectolitri. Cu totul s'au produs 19,421,645 hectolitri. Ungaria a produs 1,557,599 hectolitri, cu 260,000 hectolitri mai puțin ca în 1897. Darea de consum după bere a fost în Austria de 73,501,660 corone, în Ungaria de 6,602,404 corone, în Bosnia de 242,608 corone. S'au consumat d'ar cu totul în monarhia 20-979,244 hectolitri de bere, afară de aceea, care s'a importat din străinătate.

Dare la țintă pe câmp. Ni-se comunică, că regimentul ces. și reg. de hășari Nr. 1 va ține dare la țintă pe câmp în zilele de 14 și 24 Iulie a. c. la Rășnov în valea Ghimbășelului mic.

Teatru de vară german. Ați, Luny, direcțiunea teatrului de vară din „Grand Hotel“, în loc, va arăta erăși un „Soirée de la Mode“, compusă din predări umoristice din opere, comedii etc. La acesta se va adăuga comedia într'un act „Eine verfolgte Unschuld“ de Langer. — Marți se va juca comedia „Ein Rabenvater“ având rolul principal d-l director Neher.

Din România. Banca Națională și a ridicat scontul, cu începere de Vineri, dela 5 la 6 la sută, și dobânda pentru avansuri pe efecte dela 6 la 7 la sută.

— Ministerul domeniilor a cerut informațiunile esente de cantitatea de cereale și de nutreț, ce se află în acest moment în țară. Până acum au venit răspunsuri dela prefecturile de Botoșani, Dâmbovița, Dolj, Gorj, Ialomița, Ilfov, Iași, Mehedinți, Romanși, Teleorman, Tulcea, Vlasca, Constanța și Prahova. În aceste 14 județe se găsesc 14,173,710 hectolitri de porumb, 93,255 hectolitri de orz, și 164,271 hectolitri de ovăș.

— Cercetându-se hărțile răposatului episcop Ghenadie al Râmnicului, din ordinul d-lui ministru al instrucției, s'au găsit două manuscrise inedite ale popularului fabulist Anton Pan. Unul din manuscrise conține memoriile lui Anton Pan, și celălalt e un tratat de muzică bisericăscă.

— Ministrul agriculturii din Ungaria a oferit ministrului român de agricultură un album cu 100 de planșe reprezentând rasele de cai din Ungaria.

— În urma măsurilor luate de ministerul domeniilor, lacustele sunt aprăpate de-a dispără din Dobrogea. Acum s'a decis desgroparea și distrugerea sistematică a ouălor lacustelor, pentru ca Dobrogea să fiă scăpată pentru totdeauna de acest flagel.

Un nou despărțământ al Asociațiunei.

Din Câmpia, 8 Iulie n. 1899.

Stim. D-le Reductor! Grăbesc a vă împărțâși imbucurătore scire, că în cele din urmă a succes a se înființa un despărțământ al Asociațiunei și între Români din centrul Câmpiei.

Vorbesc despre despărțământul Mociului, care până aci a figurat în rapôrtele on. comitet central numai cu numele, căci de fapt el s'a născut mort și semne de viață

vrednice a fi luate în sēmă, ași putē să dic, n'a dat nici-odată. Comitetul central, precum vē este cunoscut, a însărcinat în zilele din urmă cu reactivarea despărțământului pe d-l protopop al Cătinii Ioan Moldovan, care a și convocat adunarea de constituire pe ziua de 6 Iulie n. în Mociu.

Adunarea a fost cercetată mai ales de fruntași de prin comunele vecine, d'ar au fost și din depărțări mai însemnate, ca d. e. preotul Rusu din Chioiud, Voda din Ormeniș etc. La ôrele 3 după amēzi ne întrunirăm în sala școlii române, ude se prezentă și d-l fisolgăbiru din loc Maier, care însă declară chiar dela început, că a venit numai ca ôspe și nu în calitate oficială, ceea ce a făcut o bună impresiune asupra publicului adunat.

Convocatorul adunării, d-l protopop Ioan Moldovan dela Cătina, deschise adunarea printr'un discurs serios și bine cumpanit, în care schiță istoricul Asociațiunei, arată scopurile frumoșe, ce acesta le urmăresce și accentuă îndeosebi datorința, ce Români o au de-a sprijini cu căldură și de-a se grupa cu dragoste în jurul acestei mărețe instituțiuni culturale a nôstre. Discursul a produs animați în ascultători.

Se constitui apoi biuroul, fiind acclamat ca președinte convocatorul Moldovan, cassar Andrei Voda preot în Ormeniș, și notar Simeon Ciuca, preot în Mociu. Urmă încassarea taxelor dela membri vechi și înscrierea de membri noi.

Ca taxă de membru ordinar vechi s'a încassat dela d-l Andrei Voda, paroch în Ormeniș 5 fl., și membrii noi s'au înscriș următorii:

D-l Ioan Dan, medic în Mociu, membru pe viață cu taxa de 100 fl.; și membri ordinari noi cu taxe de câte 5 fl. d-nii: Ioan Patea preot în Geaca, Simeon Ciuca preot în Mociu, Petru Rusu preot în Chioiud, Pompei Botezan neguțator în Șermaș, Augustin Laurențiu preot în Cămăraș, Alesandru Lupan preot în Silivaș, Valeriu Rusu preot în Tothaza, Ioan Bozac preot în Sâmbotelec, Simeon Pinteza preot în Balda, Constantin Rusu preot în Șermaș, Ioan Blaga preot în Ghiriș, Vasiliu Șuteu preot în Tușin, Lazar Candea învăț. în Șermaș și Vasiliu Hopârtean preot în Gădălin.

Membri ajutători cu taxe de câte 1 fl. d-nii: Ioan Botezan învăț. pens. în Șermaș, Gregoriu Pop econom în Cămărașul deșert, Aurel Petean învăț., Zaharie Selegean econom, Ioan Ban cantor, Ionică Ban econom, Zaharie Covata econom (toți din Mociu) și Parteniu Pop econom în Tothaza. S'au înscriș așa-dără: 1 membru pe viață, 15 membri ordinari (dintre cari 14 noi) și 8 membri ajutători cu taxe de câte 1 fl. Suma totală a taxelor face 187 fl. v. a.

Resultatul acesta, pentru împrejurările dela noi, e fôrte satisfăcător și ne inspiră tuturor speranța, că cu ajutorul lui Dumnezeu vom putē incurând să vedem și în Câmpia desfășurându-se o activitate culturală în interesul poporului, care va

face onore frunțaiilor români din aceste părți.

Urmând alegerea comitetului, adunarea a aclamat ca președinte pe d-l Ioan Moldovan, care după repetite stăruințe din partea membrilor a și primit. Er membri în comitet au fost acclamați d-nii: Andrei Voda preot în Ormeniș, Simeon Ciuca preot în Mociu, Ioan Bozac preot în Sâmbotelec și Vasiliu Șuteu, preot în Tușin. Comitetul ales se va constitui între sine ulterior.

Am grăbit pe astă cale a aduce această imbucurătore scire la cunoștința tuturor filor luminați eșiți din Câmpia, pe cari sôrtea și împrejurările i-au făcut să trăiescă departe de noi, d'ar despre cari suntem siguri, că în năsuințele culturale, ce le vom desfășura pentru binele și emanciparea poporului din aceste părți, ne vor urmări cu interes și bunăvoiață.

X.

Convocare.

Despărțământul XXXII (D.-St.-Martin), al „Asociațiunei“ își va ține adunarea generală ordinară la 1 August n. c. (ziua s. proroc Ilie) în biserica gr. cat. din Basna (stațiune balneară) la 10 ôre a. m., la care se invită cu tot onorul membrii acestui despărț., cum și toți spriginitorii culturii poporului român.

Programa: 1) Deschiderea adunării prin directorul despărț. d-l V. Zehan. 2) Raportul general anual prin secretarul V. B. Muntenescu. 3) Raportul cassarului prin cassarul substituit M. O. Laurențiu Pascu, și statorirea bugetului pe 1900. 4) Alegerea unei comisii pentru înscrierea de membri noi, încassarea taxelor, censurarea rapôrțelor de sub 2 și 3, și raportul acestei comisii. 5) Alegerea unui nou membru în comitetul cercual al despărț., eventual luarea spre sciință a substituitului Laurențiu Pascu. 6) Alegerea a doi delegați, cari să reprezente despărț. la adunarea generală din acest an. 7) Defigerea ținerii procsimei adunări generale. 8) Propuneri în interesul înfloririi despărț. — eventual disertatiuni. 9) Închiderea adunării generale prin președinte.

De-odată ne luăm viaă a atrage atențiunea celor interesați la concursurile de premii, ce acest comitet a scris cu datul de 26 Decemvre 1898, — și cari premii se vor decerne cu ocașiunea adunării generale.

Dicio-Sân-Martin, 6 Iulie n. 1899.

Vasile Zehan, Vasile B. Muntenescu, directorul despărț. secretar.

Literatură.

„Enciclopedia Română“, editată sub auspiciile și din însărcinarea Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, de Dr. C. Diaconovich, prim-secretarul Asociațiunei.

A apărut fascicolul XV al acestei importante și mari publicațiuni, care cuprinde

articolele Farina — Fulguriți, între cari o serie însemnată de articole mai mari și de interes românesc, apoi articole istorice și etnografice, de geografă, de literatură și filosofă etc. Remarcăm articolele istorice și etnografice: Fărșeroși, Februarie, (revoluția), Fini, Francez, Franci, Franco-german (resboiul), Frătuși, etc.; biografii române: Farcaș, Fekete-Negruiș, Felix, Fătu, Filaret, Filep, Filimon, Filipescu, Flechtenmacher, Fleva, Flondor, Florescu, Florian, Fodor; biografii străine; Fawcett, Fénelon (M. Străjanu), Ferdinand, Ferry, Fichte, Filip, Fischer, Flamarion, Fotie, Fotino, Francisc. Francisc Iosif, Franklin, Friderik; articole de literatură și de filosofă: Farmec (Dragomirescu), Farsa (M. Străjan), Fatalism (Dragomirescu), Faust (M. Străjanu), Făt frumos (Marianescu), Filosofia (Dragomirescu), Frumos (Dragomirescu); din materialul geografic: Fehér, Fessan, Finlanda, Fiume, Flandra, Florența, Focșani, Francia, Franzensbad, Frislanda; articole mai mari și mai interesante: Farmacia (Cr. I. Felix), Fauna (Dr. Leon), Febra, Fecundațiune, Ferment, Feudalitate, (Biron), Fidejusiune, Fier, Figura, Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix), Fizica, Fisiocratism, Fisiologia, Flagelanți (Dr. Radu), Flaut (Cerne), Flora, Fluor (Cerne), Folklore, Fondul religios gr. or. bucovinean, Fort (Iannescu), Forta, Fortăreața, Fortificațiune, Fosfor, Franciscani, Fraconmaçon, Fruct, Frunza.

Abonamentele se fac la W. Kraft în Sibiu (deposit general pentru România: E. Storck, Bucuresci) și se primesc numai pentru publicațiunea întregă. Prețul de prenumerare: pentru un tom broșurat 10 fl. —, legat 11.60 fl. (în România: lei 25., resp. 28.50).

DIVULSI.

Un nou Solomon înțeleptul. Un diar engles comunică un episod interesant despre Krüger, președintele Transvaalului. Nu de mult doi frați se prezentă înaintea lui plângându-se, că nici într'un chip nu pot să ajungă la o înțelegere în privința împărțirii averii moștenite dela părinți, de-ore-ce fiă-care din ei voia să ia pentru sine partea leului. În urmă însă s'au învoit amândoi, ca să rōge pe președintele, să le facă dreptate, și cum va hotărî el așa va fi. Bătrânul Krüger li-a ascultat plângerea, apoi i-a pus să subscrie o declarațiune, prin care amândoi se obligă a se supune necondiționat hotărîrii președintelui. Apoi dîșe unuia dintre frați, despre care observase, că este mai lacom: „Te las, ca tu să împărți întregă averea în două părți, după înțelepția ta judecată. Într'asta eu nu mă amestec. Te fac însă atent, că fratele tău va putē să alēgă dintre cele două părți, pe care va voi“. — Lacomul frate, vōdînd cum stă treaba, s'a apucat și a împărțit averea în două părți cu totul egale, temându-se, ca nu cum-va fratele său să ia partea cea mai mare.

simțită, decât cugetată a fetei. — Ce? În urma urmelor ar putea-o și el face!

„Domnule Cine-va!“

„Cine vorbește?“

Domnul cu cilindrul se întorse. — O figură mică, îmbrăcată în alb se opri înaintea lui.

„N'ai fi atât de bun, domnule Cine-va, să vii cu mine până acasă?“

Și rugător îi apucă mâna o mână mică.

„Cine ești tu, fătul meu?“

„Eu sunt Doffy — Doroffy“, dîșe ea, esplicându-și numele, cu care o desmerdau.

Apoi ca o fetiță bine crescută continuă: „Vē numesc domnule Cineva, fiind-că nu vē cunosc numele. Maria a plecat, tata și mama asemenea sunt duși. De aceea mi-ar plăcē mult să fiu cu d ta.“

„S'a întâmplat cumva ceva? Ce? — d'ar nu-mi mai esplică nimic. Du-mē numai la fața locului. Sē vede, că te-ai jucat cu foc? Ce revoltător e să lași singur un copil așa mic.“

„În fine am fi ajuns. — Ce vrei cu mine?“

Ei se aflau în antișambră.

„Vē rog, Domnule, aședăți-vē pe scaunul acesta.“

Cu aceste cuvinte îi aduse Doffy cu multă prevenire un scaun.

„Eu pe scaun! — Nu se pōte, fătul meu.“

„D'ar trebuie să ședeti. Numai un moment.“

Domnul cu cilindrul se puse jos. — Și acum, o minune! copilăta înghenunchiă înaintea lui, își puse căpșorul galbin ca aurul în mâni și-și rosti rugăciunile. Intâi „Tatăl nostru, carele ești în ceruri!“ Apoi o mică rugăciune familiară. — A rugat pe Dumnezeu să scutēscă pe toți iubiiții săi, pe tătucul și pe mămica, și un șir întreg de unchi și mătuși, și o rudenie cu numele Bobbie, pe soriōra cea mică a Bobbiei și în fine și pe Maria. — Aici făcū Doffy o mică paușă, și după puțină cugetare adăuse: „Astă-sără, Dōmne Dumnezeule, nu mi-am recitat rugăciunile Mariei, ci unui domn strein. Te rog apără-l și pe el!“

Apoi se ridică de jos. — D'ar dombul nu făcū tot așa. El rămase pe scaun adâncit în cugete, căci ceva așa de minunat încă nu i-s'a întâmplat în viața.

Doffy nu scia ce să facă. Sē uită întâi la domnul strein, apoi la ușă. Apoi se

cugetă un moment, nu voia nicidecum să pară neamicabilă. În fine se părū, că și-a luat o hotărîre și dîșe cu voce limpede și drăgălaș:

„Vē mulțămesc frumos domnule Cineva. Acum mi-am spus tōte rugăciunile.“

Acosta i-a părut ei forma cea mai potrivită, de a-i da domnului să înțelegă, că acum nu mai are lipsă de el. Înșē domnul cu cilindrul nu-i pricepū intențiunea.

Vē puteți închipui în ce pozițiune penibilă ajunsese mititica. Ea nu-și putea aduce aminte, să fi ajuns vrōdată în alta mai penibilă. De vreme-ce nu scia, ce să-i mai dică, rămase pe loc și se uită la el.

Mititica avea o față fôrte drăgălașe. Etă o mică descrițiune. Buclele strălucitoare ca de aur îi cădeau în discordine pe frunte, sub care luceau în neliniște doi ochisoroi frumoși. Nasul ei mititel era roșu ca focul de frig, și unul din degetile ei arătătoare și-l adusesē în perplexitatea ei la buza de jos roșie ca cereașă cea cōptă. Pe lângă tōte acestea o față strimță, albă ca zăpada, și dedesupt două piciorușe roșii.

Domnul cu cilindrul privi lung drăgălaș și nevinovată făptură cu multă dragoste, apoi o ridică în brațe.

„O tu ființă mică și minunată! Dumnezeu din ceruri să te scutēscă și să te apere!“

Vorbînd astfel, își descoperi capul și i atinse buclele strălucitoare cu buzele.

„Eu încă vē mulțămesc din inimă, Domnule Cineva. Nōpte bună!“

Ca o mică regină îl sărută ea, și ca o mică regină îl dimisonă.

Acum să depără domnul fără nici un cuvânt. Ce s'a mai ales din el, nu se scie. Mica Doffy însă sē urcă pe trepte în sus și apucă spre odaia ei întunecōșă. Acum nu se mai temea de loc, — d'ar chiar de loc. Si ôre să fie de cređut? Părăsise odaia deja de o oră, și patul era tot cald: era tot căldura aceea plăcută, în care omul adôrme atât de ușor — premitând însă, că s'a închinat!

A doua zi își aduse mica Doffy aminte de tōte pățaniile ei și le povesti tōte mamei sale, și pe obrazii mamei alunecară picuri mari de lacrimi. Ea le povesti și tătucului, și tătucul îi strînse buclele de aur la inimă, și inima îi bătea cumplit.

Și mulți, mulți ani de-arîndu dela această întâmplare tatăl și mama și-au îngrijit înșiși odorul, și s'era n'au mai plecat nici când în societate.

Dela Tipografia „A. Muresianu“ din Braşov, se pot procura următoarele cărţi:

Cărţi de rugăciuni şi predicii.

Anghira Măntuirei, cărţicea de rugăciuni şi de cântări pentru mângăierea sufletescă a drept credincioşilor creştini, Ediţiunea IV corectată. Gherla, Tipografia diecesană 1899, Un exemplar în păreţi tari coloraţi 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

Mărgăritarul Sufletului, carte de rugăciuni şi cântări, întocmită pentru toate trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1899. Conţine peste 334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

Micul mărgăritar sufletesc, cărţicică de rugăciuni şi cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1898. Un exemplar legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. (cu posta 23 cr.)

Carte de rugăciuni, cereri şi laude întru onoarea Preacuratei Fecioare Maria, pentru folosul şi mângăierea sufletelor. Gherla, Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui exemplar legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Cuvântări bisericesti pe sărbătorile de peste an, scrise de Prepositul capitular Ioan Papiu. Pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiţă istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predicii sunt favorabil aprepătate şi din partea clerului înalt din România.

Cuvântări funebre şi tertăciuni pentru diferite casuri de moarte, întocmite de Ioan Papiu, cunoscutul scriitor bisericesc. Conţine vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Predici pentru Duminică de Iustin Papiu, învăţatul scriitor bisericesc, marele orator şi bunul Român de odinioară. E o carte de vre-o 500 pag. format mare, tipar modern, cuprindend predicii frumoase pentru toate Duminicile de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Predice pentru Duminicile de peste an, compuse după catechismul lui Decharbe, de Vasiliu Christe. Conţine predicii dela Duminica XI după Rosalii până la Duminica Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă 85 cr.)

Predici pe toate Duminicile şi sărbătorile de peste an, de Em. Elftorescu, cunoscut atât de bine în cercurile românesce din numărösele sale scrieri atât de mânduşe, instructive şi cu atâtă gust cetite. E o carte mare, de 350 pag. Preţul 1 fl. 50 cr. (4 lei).

Bursa de Bucureşti. din 5 Iulie n. 1899.

Table with columns: Valori, Do. bândă, Stad. cup., Cu banii gata. Lists various financial instruments and their values.

SCOMPTURİ:

Table with columns: Banca naţ. a Rom, Avansuri pe efecte, Casa de Depuneri, Londra, Viena, Paris, Petersburg, Berlin, Belgia, Elveţia.

Cursul la bursa din Viena.

Din 8 Iulie 1899.

Table with columns: Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung. 4%, Impr. căil. fer. ung. in aur 4 1/2%, etc.

Cursul pieţei Braşov.

Din 10 Iulie 1899.

Table with columns: Bancnota rom. Cump., Argint român. Cump., Napoleond'orl. Cump., Galbeni Cump., Ruble Rusesel Cump., etc.

Proprietar: Dr. Aurel Muresianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior

Cursul inserţiilor private din 5 Iulie 1899.

Table with columns: Basilio, Credit, Clary 40 fl. m. c., Navig. pe Dunăre, Insbruck, Krakau, Laibach, Buda, Palfy, Crucea roşie aust., etc.

Bursa de mărfuri din Budapesta din 5 Iulie n. 1899.

Table with columns: Sămânţe, Tământe vechi, Săcară, Orz, Ovės, Cucuruz, Hirişcă, Produsediv., Sam. de trif., etc.

Concurs.

Noua casă de păstrare „Mercur“, în Năsăud, publică priu subsemnatul director concurs pentru postul de contabil, salar după invoire.

Reflectantul să fie versat în contabilitatea dublă şi în compunerea bilanţului. Vor avé precădere cei cari au servit deja la o cassă de păstrare în calitate de contabil şi sciu limba română, maghară şi germană. Cu etatea să nu fie trecut de 35 de ani.

Petiţiile provădute cu testimonii în copie (fiind-că acestea nu se înapoiéză) sunt a se înainta cel mult până în 1 August a. c. Intrarea în funcţiune în 1 a eventual în 15 Sep tembvre a. c.

Năsăd, în 6 Iulie 1899.

Pentru cassa de păstrare „MERCUR“.

Directorul: Iosif Ulrich.

Publicaţiune de licitare.

Renovarea şi repararea turnului bisericeii noastre gr. or. române din Târlungeni, comit. Braşov. se va da în întreprindere pe calea licitaţiunei publice minuende, care se va ţine Duminică 4 (16) Iulie a. c. la 2 ore p. m. în edificiul şcolii confesionale din loc.

Preţul de strigare conform planului şi preliminarului de spese este de 1577 fl. 42 cr.

Întreprindătorii, cari doresc a licita, au a depune vadiu de 10% din preţul strigării — precum şi o cauciune de 200 fl. v. a.

Comitetul paroch. îşi rezervă dreptul a puté alege pe orî şi care dintre licitanţi, fără considerare decât acela e minus oferent.

Vadiul oferentului, cu care se, va încheia contractul, va rămâne ca cauciune până după colaudarea reparaturei făcute, ér cele 200 fl. v. a.

se vor restitui întreprindătorului numai după 6 luni.

Planul şi preliminarul de spese precum şi condiţiunile de licitare se pot vedé ori când la epitropia parochială din Târlungeni.

Comitetul parochial.

Târlungeni, în 21 Iuine 1899.

N. Comşa, notar com. p.

Nr 1309--1899. not.

Publicare de licitaţiune.

Pe basa concesiunei On. sedrii orfanale din Făgăraş cu dto 8 Maiu 1899, Nr. 3993 din partea subscrisei primărie comunale, se publică, cum-că realitatea minoreanului George Iosif Mateiu Pandrea din Tohanul-vechiu, de sub Nrii top. A † 156 şi 157 cuprinse în prot. funduar 1034 a comunei Tohanul-vechiu, adică curtea cu grădina, pe care se află casă de pētră şi sură cu grajd, se va vinde prin licitaţiune publică verbală în 16 Iulie 1899 la 10 ore a. m. în cancelaria comunala pe lângă banii gata.

Preţul strigării e 750 fl. v. a. vadiu de 10% se va depune în banii gata.

Oferte în scris, sigilate şi provădute cu timbru de 50 cr. şi vadiu de 10%, în care să se declare cumcă condiţiunile de licitaţiune sunt cunoscute şi se supune aceloră, se primesc la primăria comunala înainte de licitaţiune, şi se vor destace numai după finirea licitaţiunei verbale. Condiţiunile de licitaţiune se pot vedé la primăria comunala în orele oficiöse.

Tohanul vechiu în 9 Iunie 1899.

Primăria comunala:

George Oprea, George Gabor, vice-not., tutor general orf. primar. (2--2.631.)

Lucrări de legătorie de cărţi.

Wilhelm Haydecker legător de cărţi, şi lucrător de galanterii, Braşov, Strada Porţii Nr. 22.

Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,

ce esistă de 16 ani cu cel mai bun renume şi este mult mărită şi din nou arangiată cu 10 maşini diferite.

Se efectueşc toate lucrările ce cad în sfera legătoriei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcolă legată, până la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mătase, pluş, pânză etc. esecutând cât se pôte de bine şi de esact.

Avênd lucrătorii de toate specia escelent pregătiţi, această legătoria de cărţi pôte se esecute iute şi foarte ieftin tot ce se pôte cugeta mai bun în aceste lucrări.

Lucrări de galanterii, passepartout, cartonage etc. în toate esecuţiunile posibile.

Despărţemēt deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, protocoalelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un personal anume instruit pentru acestă; cel mai durabil şi cel mai practic mod de legat.

Tipăresce inscripţiuni pe pantlici de cununii şi la stéguri etc.

WILHELM HAYDECKER, legător de cărţi, Strada porţii Nr. 22.

6-0

Strada porţii Nr. 22.